Ｄ３ 
平成２７年度
（公財）山口大学後援財団
「学生団体等の地域連携活動及び教育研究成果の地域
への還元活動・広報活動に係る助成事業」 募集要項

　１．趣　旨
山口大学の教育研究成果の地域への還元・広報活動及び学生のクラブ、団体等の地域連携活動で主として山口大学の地域へのアピールに貢献する事業に対する費用の一部を助成するものです。

　２．申請資格
(1) 山口大学の学生及び学生団体等の代表者
(2) 山口大学の教職員
注）昨年度助成を受けている事業を今年度も引き続き申請する場合は、これまでの成果のまとめ（今後の展望を含む）を提出すること。なお、平成２２～２６年度の５年間にわたり連続して助成を受けた事業は、今年度は申請出来ません。

　３．実施期間
平成２７年５月から平成２８年４月末までの間

　４．助成の対象となる経費
(1)　印刷費及び会場借り上げ費用
(2)　学生あるいは学生団体及び教職員の地域との連携活動経費
(3)　その他事業の遂行に必要な経費

　５．採択件数
５件程度

　６．助成額
総額100万円程度で、1件あたり５万円～２０万円とします。

　７．申請の方法
・　学生の団体等の地域連携活動及び教育研究成果の地域への還元・広報活動に
係る助成事業〔計画調書〕（様式Ｄ3-1）を、各部局担当係（教職員の場合は総務又は研究支援事務担当係、学生の場合は学生支援事務担当係がそれぞれ担当される部局が多数ですが、いずれか一方の係で一括担当される部局もありますので、確認してください）を経由して提出してください。

　８．募集締切
・平成２７年５月２９日（金）必着
注）学内締切日はこれより早く設定されています。詳しくは各部局担当係にご確認ください。

　９．採択された場合の報告書の提出
事業終了後１か月以内に、下記書類を本財団に提出してください。
・学生団体等の地域活動及び教育研究成果の地域への還元・広報活動に係る助成事業〔成果報告書〕（様式Ｄ3-2）
　　注) 書面のほか電子データ(ﾜｰﾌﾟﾛﾌｧｲﾙ)もメール添付で提出してください。
・経理報告書（様式　F1）
（申請者が学生及び学生団体等の代表者の場合は領収書等の支出証拠書類の添付が必要です。）

１０．その他
・当該事業に関連する印刷物（ポスターなど）を作成する際は、当財団の協賛又は協力を得た旨を明示してください。
・様式はいずれもＡ４版で、文字サイズ１１ポイントで作成してください。
